
b. Zprávy z konferencí 

a jiných akcí 

Zpráva z mezinárodní vědecké 
konference „Zisťovanle margi
nality a integrácie medzi znevý
hodnenými skupinami". 
Prešov, 25 .-2 7. 9. 2003 

Ve dnech 25.-27. září 2003 se v Pre
šově v prostorách Filozofické fakulty 
Prešovské Univerzity konala mezinárodní 
vědecká konference věnovaná proble
matice marginality a integrace znevý
hodněných skupin. 

Konference se uskutečnila pod záštitou 
těchto institucí: University College of 
the Cariboo v Kamloops (Kanada), Filo
zofická fakulta Prešovskej Univerzity 
v Prešove, Nadácia Milana Šimečku 
v Bratislave, Krajské centrum pre róm
ske otázky v Prešove, Centrum antropo
logických výskumov v Prešove. 

Přes dvě desítky účastníkú konference 
přednesly své příspěvky zaměřené na 
problematiku marginalizovaných sku
pin. Protože konference byla uspořádána 
v souvislosti s ukončením kanadsko-slo
venského rozvojového projektu „Pro
jekt Svinia", velká část příspěvků byla 
tematicky orientována na problematiku 
života Romů na Slovensku. Velkým pří
nosem byly však i příspěvky zahranič
ních přednášejících, kteří účastníky 
konference obeznámili s konkrétními 
příklady marginalizace skupin původ
níl10 obyvatelstva na území Kanady 
a Nepálu. Tyto příklady byly velmi 
nápomocny při srovnává ní situace 
těchto skupin ve světě a situace na úze
mí Slovenska. 
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Stručný přehled průběhu konference 

25.9.2003 
V rámci zahájení konference vystoupili 

I'.ubica Babotová (proděkanka pro zahra
niční styky FF PU v Prešově), Cyndi 
McLeod (executive director UCC Inter
national), Guillaume Siemienski (kon
zul Kanady na Slovensku) a Alexander 
Mušinka (koordinátor Projektu Svinia 
a organizátor konference) se svými 
úvodními projevy. 

Odbornou část programu zahájil John 
Kennedy, PhD., který je profesorem na 
Katedře sociální a kulturní antropologie 
na Memorial University St.John's v kanad
ském Newfoundlandu. Svůj příspěvek 
věnoval problematice 111a1gi11ality a inte
grace v prípadě osadník,, Labradom. Situ
ace labradorských lnuitů a Métisú je 
názorným příkladem silného vlivu soci
ální politiky kanadského státu. Výhody 
poskytované původnímu obyvatelstvu 
zpúsobily, že potomci evropských při
stěhovalcú a místních obyvatel, kteří po 
generace akcentovali svůj částečný 
evropský původ, hromadně přijímají 
statut původního místního obyvatel
stva nutný právě k podílu na zmiňova
ných sociálních zvýhodněních. 

David Scheffel, PhD., associate pro
fessor University College of the Cariboo 
v Kamloops (Britská Kolumbie, Kanada) 
hodnotil ve svém příspěvku nazvaném 
Slovenskí Rómovia a E11rópn průběh 
a výsledek Projeku Svinia. Po výčtu celé 
řady akcí, jež byly součástí projektu, se 
věnoval otázce zájmu evropských insti
tucí o slovenské Romy a hodnotil dopad 
tohoto zájmu na situaci v osadách pre
šovského kraje. Rozvojové projekty zamě
řené na romské osady se podle Scheffela 
potýkají s nedostatečnou podporou jak 
ze strany EU, tak i (a to zejména) slo
venské vlády. Negativní dopady na situaci 
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romských osad měla též decentralizace 
státní správy SR. 

Třetím příspěvkem se Ivan Somlai 
z University College of the Cariboo dotkl 
problematiky Vztahu et11oce11tris11111 a etno
byrokmcie a jejich vlivu na zdmvot11ické 
služby poskytované slovenským Ro11111m. 
Otázku poskytování zdravotnických 
služeb pHsluŠilíkůw ud[i;,1ýLl1 kullur
ních skupin (často marginalizovaných) 
považuje za indikátor úrovně mezikul
turní komunikace. Konstatována byla 
skutečnost, že mezi chorobami, medicí
nou a kulturou existuje velmi silné pouto, 
přičemž u navzájem odlišných kultur se 
často múžeme setkat s odlišným poje
tím zdraví. Ivan Somlai považuje Romy 
za oběti segregačních tendencí, které 
právě etnocentrismus a etnobyrokracie 
znevýhodňuje při běžných zpúsobech 
využívání veřejného zdravotnictví. 

Příspěvek Tntegrácia bez asimilcície před
nesla doc. PhDr. Iveta Radičová, CSc. 
z Katedry politológie Filozoflckej fakulty 
UK v Bratislavě. Za jeden ze základních 
předpokladú smysluplného zásahu do 
vývoje úrovně obyvatel romských osad 
považuje rozdělení integračních snah 
podle dosaženého stupně asimilace. 
Tím se nám z p11vodně nediferencované 
skupiny „romského obyvatelstva" vydělí 
dvě principielně odlišné skupiny a) segre
govaní Romové, b) asimilovaní Romové. 
Při práci s těmito odlišnými skupinami 
je přitom třeba tuto rozdílnost zohled
nit. Důvodem častého selhávání sociální 
práce bývá totiž často právě nerespekto
vání těchto rozdílú. 

Poradce Světové banky Mgr. Michal 
Vašečka přednesl příspěvek na téma 
Mmxinalita oblmti východ11ého Slovenska 
a rómska problematika. Ve svém příspěvku 
se zabýval konceptem trojité marginali
zace a jeho stávající slovenské podoby. 
Jako ztěžující faktor přitom označil eko-
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nomickou nerovnováhu mezi Brati
slavou a zbývajícím územím Slovenska. 
Podle Michala Vašečky by se však ani 
ekonomický růst slovenské společnosti 
nemusel dotknout sociální úrovně rom
ských osad. 

Doc. PhDr. Viera Bačová, DrSc. z Kate
dry psychológie Filozofické fakulty 
Prešovské univerzity přednesla příspč
vek s názvem Ma1gi11alizovanie skupí11 
l11dí sposohom ich vykresl'ovania (na prí
klade Rómov ,w Slovmsku). Na příkladě 
zobrazování Romú v masmédiích se 
pokusila ukázat, jak se vykovává, vyjad
řuje a legitimizuje dominance jednoho 
(většinového) společenstva nad jiným 
společenstvem (menšinovým), a které
mu připisuje (a tím vytváří a udržuje) 
pozice společenstva méně hodnotného. 
Pro svou práci si Viera BačovéÍ zvolila me
todu analýzy diskurzu (vycházejíc z díla 
Foucaultova). 

Ředitel českého Socioklubu a dlouho
letý pracovník MPSV České republiky 
Ing. Petr Víšek přednesl příspěvek 
s názvem K některým plec/běžným výsletl
k11111 výzk1111111 sociálně ekonomické situace 
romské populace v Ceské republice a aktu
ální diskusi v této oblasti, který čerpal 
z právě dokončovaného dvouletého 
výzkumu sociálně ekonomické situace 
romské populace v ČR prováděného 
Socioklubem. Výsledkem je celá řada 
zajímavých informací, ale i znepokoju
jících a kontroverzních otázek a témat, 
týkajících se pojmů integrace a asimi
lace. V příspěvku bylo ternatizováno také 
několik dalších dúležitých prohlematik. 
Patří mezi ně pojetí romství jako znevý
hodňujícího faktoru, či sociální systém 
coby havarijní mechanismus. 

Mgr. Kateřina Jankú, doktorandka na 
katedře sociologie FSS MU v Brně, refe
rovala o vzniku, činnosti a důvodech 
zániku organizélce Barevný svět. Její 
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příspěvek nesl název Spolupráce 111/aclých 
Ro11111 n 11c-Ro11111: 01:i;nnizace a její identitn. 
Zvláštní dúraz byl kladen na formování 
sociální identity a na politizovaný vztah 
Romů a ne-Romů. 

S příspěvkem Spomí11a11ic v slnvenskej 
dectine (Spomienky Rómov a Nerrímov na 2. 
svetovlÍ vojnu v Stromovkc) vystoupil gra
du ant University College London 
v oboru sociální antropologie Martin 
Fotta, M.Sc„ Zabýval se v něm proble
matikou kolektivní paměti a vzpomín
ka mi neelitních skupin (konkr. obyvatel 
romských osad) na období 2. světové 
války. Častý fenomén vynechávání 
Romú z kolektivního vzpomínání chápe 
jako zdroj popírání jejich práva na život 
v rámci obce. 

Koordinátorka programu Národnostně 
menšiny, Mgr. Martina Jurásková refe
rovala o Podobách a mechm1izmech soci
cílneho výlMenia nímskych komunít na 
Slovensku. Ve svém příspěvku se zabývala 
analýzou sociální situace romských 
komunit na Slovensku z pohledu 
koncepce sociální exkluze. Stručně též 
představila jednotlivě formy a podoby 
sociálního vyloučení Romú, jako např. 
ekonomické, kulturní, prostorové či 
symbolické vyloučení, a vliv těchto fak
torů na jejich život (např. na jejich mo
bilitní šance apod.). 

Sociální antropolog doc. Martin 
Kanovský, PhD. se představil s příspěv
kem Socicílno-hislorické podmie11ky integ
rácie rómskej komunity: prípadova .i/túdia 
z 11kraji11skej osady, založeném na vlast
ním terénním výzkumu prováděném 
v romské komunitě žijící v zakarpatsko
ukrajinské oblasti. Tato komunita je 
zajímavá mírou své integrace a Martin 
Kanovský se pokusil ve svém příspěvku 
přiblížit vlivy, které vedly k tomuto oje
dinělému stavu. 

Po skončení odpoledního bloku násle-
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doval přesun do pastoračního centra ve 
Svinii, kde na účastníky konference 
čekalo malé pohoštění, jehož konzu
maci zpříjemňovala hudba místní rom
ské kapely, která svými podmanivými 
tóny nakonec většinu z nich strhla ke 
společnému tanci. 

26. 9. 200:1 
S příspěvkem Marginalized Populatirms 

in Nepal: A Perspective for Comparisu11 
vystoupil Ivan Somlai. Účastníkům 
konference přiblížil problematiku mar
ginalizace na území Nepálu spojenou se 
změnami jmen lidí i vesnic, fenomé
nem decentralizace i vládnoucí minoritní 
hinduistické skupiny složené výhradně 
z mužů. 

Příspěvek PhDr. Renaty Weinerové, 
CSc. a PhDr. Zdeňka Uherka, CSc. 
přednesený R. Weinerovou - Romové na 
Slovensku, zcík/adní otázky společenské 
integrace - představoval odmítnutí apli
kace konceptu kultury chudoby na 
případ romských komunit. Dt"1vodem 
pro toto odmítnutí má být nedostatek 
pasivity, která v Lewisově konceptu tento 
druh kultury provází. Podle autorú přís
pěvku jsou v některých romských 
komunitách patrné snahy o hledání 
trhu práce, využívání příbuzenských sítí, 
resp. rodinné solidarity, jakož i přeshra
ničních kontaktú, pročež na ně není 
možné daný koncept vztáhnout. 

Východiskem referátu Romský 11acíu11a
lizm11s jako prostfrdek marginalizace 11usi
teh1 tradiční romské kultwy předneseného 
Mgr. Markem Jakoubkem byla klasifi
kace sociálních formací romských osad 
jako enkláv tradiční společnosti, jejichž 
kultura vykazuje charakteristické znaky 
,,nízké kultury" ve smyslu E. Gellnera. 
Do protikladu k této kultuře staví M. 
Jakoubek ustavující se „vysokou" národně 
definovanou romskou kulturu, která je 
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výsledkem etnické/národnostní eman
cipace Romů v posledních letech, při
čemž zdůr aznil, že tyto dva typy jsou na 
sebe vzájemně nepřevoditelné a princi
pielně se vylučují. Závěrem pak autor 
příspěvku konstatoval, že ustavení vysoké 
národně definované romské kultury ve 
svém důsledku znamená, že nositelé kul
tury romských osad se ocitnou nejen na 
okraji společnosti majoritní, ale i na okraji 
společnosti romské, neboť k této kultuře 
nemají kompetenci (a ani o ni nestojí). 

PhDr. Anna Jurová, CSc. ze Společen
skovědního ústavu Slovenské akademie 
věd v Košicích seznámila účastníky kon
ference prostřednictvím svpho příspěvku 
K niektorym otázka111 nia1xinality a integ
rácie Rómov v 111 i111 1losti s problematikou 
historického bádání o Romech na území 
Slovenska. Za velkou překážku v práci 
historiků a historiček považuje rozsáhlé 
skartace materiálů týkajících se Romů, 
které proběhly v 50. tých letech minulého 
století. Mnoho z dochovaných materiálů 
ve státních archivech je navíc dodnes 
nepřístupno. 

S příspěvkem Cikáni sttedoslovenských 
vesnic - o situaci 70. let vystoupil doc. 
PhDr. Josef I<andert, CSc. Jeho příspěvek 
byl krátkou sondou do venkovského 
života na středním Slovensku, kde J. 
Kandert v 70. letech realizoval několik 
terénních výzkumů. Fenomény nájem
ných hudebníků či jednostranných 
kmotrovských svazků velmi přispěly 
k vytvoření char akteristického obrazu 
zkoumané společnosti v daném období. 

Tara Bedard z budapešťského Evrop
ského centra pro práva Romů (ERRC) 
věnovala svůj příspěvek Marginalisation 
and lntegration from a H11ma11 Rights 
Perspective problematice marginalizace 
Romů jako výsledku neschopnosti jich 
samotných dovolat se svých základních 
práv a svobod. 
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Vymezením problematiky marginality 
z pohledu filozofie se ve svém příspěvku 
fntesrcícia a iné zabýval fenomenolog 
Mgr. Fedor Blaščák. Vedle problema
tiky marginality se zabýval myšlenkou 
rovnosti příležitostí v koncepci moder
ního liberalismu či integračními procesy 
v kompetenci institucí. 

Problematice nastavení školského 
systému a možnostem vzdělávání byly 
věnovány čtyři příspěvky. PaeDr. Viera 
Onderčová, PhD. - Akceptcícia asistenta 
učitela pedagogickou societou. Doc. PhDr. 
Milan Portík, CSc - Jdenti(tkcícia z11evý
l10d11ených rómskych žíakov a možnosti ich 
vzdelávania. Dále vystoupil speciální 
pedagog PaeDr. Ladislav Horňák, CSc. 
s příspěvkem nazvaným Vplyv .{kolského 
systému na mmginalizcíciu a i1ztegrcíci11 
rómskyc/z žiakov a poslední příspěvek 
s touto tematikou přednesl Jakub 
Mináč - Vzťah spoločenskej marginalizcí
cie k vzdelcívaniu, ve kterém se zabýval 
zejména problematikou kulturní neak
ceptace minority majoritou. 

Vědeckou konferenci oficiálně uzavřel 
její organizátor Mgr. Alexander Mušinka. 

27. 9. 2003 
Náplní dopoledního programu byla 

exkurze do romské osady u obce Svinia, 
jež byla zajímavým doplňkem akade
mických diskusí předchozích dní. 
Účastnící konference se přímo na místě 
seznámili s výsledky projektu, přičemž 
měli jedinečnou možnost vyslechnout 
si v následné diskusi i názor romských 
obyvatel této lokality. 

Stručné zhodnocení konference 

Problematika etnických i sociálních 
menšin je v současné době tíživým pro
blémem celé řady evropských států 
(a nejen evropských). V případě Slaven-
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ska j e  snad nejpalčivější problematikou 
otázka soužití s romským obyvatelstvem, 
jehož počet j iž přesáhl 10 (¾> hranici .  Je 
proto pochopitelné, že v poslední době 
narůstá počet lidí, kteří se s Romy pro
fesně stýkají na teoretické i praktické 
rovině. Je proto velmi prospěšné, pokud 
se na konferenci, j akou byla i tato kon
ference prešovská, mohou setkat pra
covníci nejrůznějších institucí, vládních 
i nevládních organizací či akademické 
obce. Dochází tak k cenné výměně 
názorú a zkušeností mezi odborníky odliš
ných disciplín, sdílejících však stejný 
předmět zájmu. 
Je však třeba uznat, že ne ve všech dis

kusích se podaří dospět k oboustranně 
přínosnému dialogu. Občas diskutující 
přicházejí z natolik odlišných prostředí, 
že ke společnému vzájemně prospěšné
mu dialogu chybí svým způsobem spo
lečná řeč. V diskusích, které následovaly 
po každém bloku příspěvků, byla tato 
skutečnost velmi dobře patrná. Přede
vším v případě příspěvkú usilu j ících 
o teoretické uchopení dané problematiky 
naráželi někteří přednášející na problém 
obtížného překladu svých tezí kolegúm 
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postrádajícím obeznámenost s uz1va
ným terminologickým aparátem, jakož 
i koncepcemi a interpretačními paradig
maty, jejichž znalost byla ovšem k pří
padné diskusi nezbytná. Pokud v tako
vých případech došlo k výměně názorů, 
rozhodně se nemohlo jednat o dialog 
v plném smyslu slova. 

Ve většině případů však diskuse před
stavovaly cenné výměny zkušeností 
a pohledú na zkoumanou problema
tiku. Byly otevřeny zásadní tematické 
okruhy týkající se otáz.ek dopadu v tupu 
české republiky i Slovenska do Evropské 
unie na situaci obyvatel romských osad 
a komun it, vlivu hromadných sdělova
cích prostředků na utváření obraw 
zástupcú menšin následně vštěpovaného 
majoritnímu obyvatelstvu, a v nepo
slední řadě i problematiky praktických 
opatření ovlivňujících míru integrace 
příslušníků menšinových skupin. 

Vědeckou konferenci Zisťovanie mmsi
nality a integrácie medzi znevýhodnenými 
skupinami považujeme v mnoha ohle
dech za přínosnou a úspěšnou. 

Marek Jakoubek, Luká.{ Radostný 

189 


